马铃薯农业知识采集表--农村实用技术问题

1.马铃薯为什么会退化？
    答：马铃薯在南方夏季炎热地区春种，经一年或数年后，产量逐渐降低，甚至完全没有收成，这种现象叫马铃薯退化。引起马铃薯退化的直接外因是病毒为害。南方常见的有花叶病毒、卷叶病毒、普通花叶病毒和仿锤块茎类病毒等。这些病毒通过机械摩擦、蚜虫、叶蝉或土壤线虫等媒介传播而侵染植株引起退化。高温是引起马铃薯退化的间接外因。马铃薯在高温下栽培，生长势衰弱，耐病力下降。而且高温有利于病毒繁殖、侵染和在植株体内扩散，因而加重了病毒的危害，加重了退化。

2.预防马铃薯退化有哪些措施？
    答：1、选用抗病力强的品种。选用抗病力强的品种是防止退化的有效措施。同时，要注意健全良种繁育体系和制度，在高山建立留种基地，把选用良种和防毒保种结合起来，才能维持良种的生产力和延长其使用年限。

    2、秋播和晚播留种，使结薯期处于冷凉气候下，植株生长健壮，增强了抗病性，且不利于病毒的繁殖与感染，可减少退化。

去除病毒：①选择优株扩大繁殖。在病毒感染尚不严重的田块，选择健壮优良单株，进行繁殖留种，淘汰有病的植株。②利用实生薯作种。马铃薯的病毒很少侵入花粉、卵和种胚，因因而通过有性生殖可汰除无性世代所积累的病毒，生产无病毒种子，实生苗、实生薯，防止退化。③茎尖培养无毒种薯。茎尖分生组织基本上不带病毒，因此，可以通过茎尖组织培养获得无病毒的植株和薯块，再以这种无毒原种薯块在生产上作种，可排除多数病毒和防止退化。④改进栽培技术和贮藏条件。采用适宜的栽培措施如选砂壤土种植，高肥水，合理密植，加强田间管理，防治蚜虫和适时早收等都可促进植株健壮生长，增强抗退化能力，减少田间病毒，防止退化。

3.为什么提倡用小整薯播种? 

答：整薯播种有许多优点：①出苗整齐，苗全苗壮，用30～50
克的小整薯播种，薯外有一层厚的木栓化表皮，播种后有利于保存
块茎内水分和养分，在土壤过干、过湿等不良条件下可最大限度地保
证出苗，达到苗全苗壮。②充分发挥种薯顶端优势获高产，整薯多由
顶部芽眼萌发，顶芽粗壮，可发出多个主茎，一般每个主茎结3～5个块茎，主茎数多而增加结薯个数达到高产。③减少病害传播，整薯播种可杜绝通过切削种块刀传播的病害，如环腐病、青枯病等细菌性病害等。 

4.马铃薯播前催芽有哪些作用？
    答： ①播前催芽可缩短出苗时间，延长生育期。催出的短壮芽，
在芽的基部形成很多小的根点，播种后土壤条件适宜则能很快生根、
出苗、生长，比未催芽处理的提早7～10天出苗。在晚疫病发生频繁
的地区，催芽播种不但可早出苗、早收获，还起到躲病的作用。②减
少病原侵染，利用有健壮芽的种薯播种，可缩短出苗时间，缩短种薯
在土壤中的时间，减少土壤中病原的感染和腐烂的几率。③缩小单株
间产量差异，切块种薯不进行催芽时，有顶芽的切块具有优势先出苗
先结薯，产量也高，而基部切块出苗缓结薯晚，单株产量也低。催芽
处理的种薯结薯同步，缩小单株间的产量差异，较不催芽的增产10～
20% 。

5.马铃薯如何催短壮芽？ 

    答：小整薯可在散射光下催出短壮芽后直接播种，而切块播种先
切块后催芽打破马铃薯顶端优势。一般播种前30～40天左右进行催
芽，先通过暖种打破种薯休眠期，切块后进行催芽。催芽温度以15～
20℃为宜，可在室内或屋前向阳地方作畦，将种薯排到里面，盖上
草苫保持黑暗。催芽标准应使小整薯带2～3个短壮芽，每个切块带有短而粗壮1～2厘米长的1～3个芽。为避免播种伤芽，将出芽的切块或小整薯放在10℃左右的散射光下晒芽，使芽变绿后再播种。处于壮龄期（多芽期）或休眠期短的种薯不需要催芽处理，可摊晾在散射光下，保持15～20℃直接催出短壮芽后进行播种。催芽注意事项：不能将种薯直接放在太阳光下直射；小心处理种薯，轻拿轻纺防止断芽；种薯应放在通风良好的地方；避免雨淋和霜冻。 

6.草木灰拌种有什么作用？ 

答：催芽和播种前，切块种薯用草木灰拌种是农民朋友在长期生产中积累的经验，其作用是：①减少烂种，草木灰加百菌清等杀菌剂进行拌种能促使切块刀口尽快愈合，减少染病烂种。②增加钾素，草木灰是作物秸秆燃烧后的残留物，含有丰富的钾元素，可提供马铃薯生长所需要的钾素营养。③防病害，草木灰呈碱性，有一定的消毒抑菌的作用，可降低或推迟病原害的发生。 

7.马铃薯覆盖地膜有哪些优点？
答①覆盖上一层地膜，这也是为了给马铃薯更快保温，这样的种植方法通常能够使马铃薯早熟。对于那些温度偏低的地区，尤其适合这样的种植方式，可以很好的提高地表的温度。②能够起到抗旱的作用。栽培马铃薯通常都会选择比较干燥的沙质土壤，这样的土壤有一个特点就是保水性会比较差，在上面覆盖上一层地膜，因为这样做也是为了有效的减少土壤的水分蒸发，可以把水分提高到土壤的表面。③减少一些大自然的危害。因为地膜不仅能够改变土壤环境，同时它也是有一定支撑性的，当下雨和刮风的时候，也能够把幼苗保护在里面。在土壤表面设置一层不透气的地膜，具有保温、保肥、保持土壤表面疏松和防除杂草等作用。

8.马铃薯如何施肥？
    答：应以农家肥为主，与化肥配合施用，可培肥地力，提高肥效，保水保墒。土壤透气性好而疏松，有利于马铃薯生长。①重施基肥，基肥用量一般占总施肥量2/3以上，以腐熟农家肥为主，增施一定量化肥。将化肥与有机肥混合施用可提高化肥利用率。②及早追肥，幼苗期（齐苗后）追施氮肥，结合中耕培土每亩用聚能素100毫升、尿素5公斤对水浇施。开花后一般不进行根际追肥，特别是不能在根际追施氮肥，否则易造成茎叶徒长，阻碍块茎的形成，延迟发育，产生小薯和畸形薯，感晚疫病和疮痂病。

9.如何确定马铃薯适时收获及其注意事项？

　　答：马铃薯生理成熟期的标志是：①植株茎叶由绿转黄，逐渐枯黄。②块茎的脐部与着生的匍匐茎容易脱落。③块茎表皮韧性较大，皮层较薄，薯块发硬，块茎切开时伤口分泌少量汁液很容易干燥。

    收获时避免暴晒，虽然晴天收获便于捡拾，但是由于收获后的马铃薯经阳光暴晒后，不仅易变绿产生一种叫龙葵素的有毒化学物质，而且易腐烂变质，因此晴天收获时必须要注意掌握好每天的收获时间，尽量避开中午的高温和暴晒。正确的收获时间是：白天上午9点前和下午5点后，同时对于当天已经收获而不能尽快运走的马铃薯要注意不被阳光直射。

10.马铃薯贮藏要注意哪些要点？

答：①仓库消毒：新薯入库前应将仓库打扫干净，用来苏儿消毒灭菌。②严格选薯：入库前严格剔除病、伤和虫咬的块茎，防止入库后发病。③控制堆高：易发芽的品种堆高为0.5～1米；耐贮藏的品种堆高1.5～2米。贮藏量不能超过仓库总容积的2/3，最好为1/2左右。④控制温、湿度：长期贮藏的块茎，温度2～4℃，湿度85%～90%为宜。⑤通风换气：打开通风换气设备，把马铃薯呼吸排出的二氧化碳及时排出，使新鲜空气进入薯堆，以保持块茎的正常生理活动。

分类贮藏： ①商品薯贮藏：食用薯要黑暗贮藏。长期受光的块茎龙葵素含量达25～28毫克/100克鲜薯时，人、畜食后可引起中毒，轻者恶心、呕吐，重者有生命危险。②种薯贮藏：南方种薯多用架藏，主要是在散射光下抑制幼芽生长。最好在低温下贮藏，使种薯不过早发芽。③加工薯贮藏：还原糖超过0.4%的块茎，炸片或炸条都会出现褐色，影响产品质量和销售价格。为防止块茎还原糖含量升高，加工前2～3周把块茎放在15～20℃下进行处理，可减轻对加工品质的影响。

